抓好温度光照通风 番茄结出精品果实



□记者果志华编写

云南省楚雄彝族自治州一菜农电 话咨询:拱棚番茄正处于开花坐果 期,请问如何管理才能提高精品果 率?

答:番茄开花坐果期是提质增产、获取高效益的重要时期。建议管理中重点抓好温度、光照和通风,促进开花坐果,提高果实品质。

调控好温度 花芽分化好

花好结好果。花芽分化的好坏,在很大程度上决定着果实品质和产量,而温度是保证花芽分化好坏的关键因素之一。植株进入开花坐果期后,对温度反应比较敏感,建议白天将温度控制在20℃一30℃,夜间控制在15℃左右。当前,晴天中午前后高温强光,可通过拉大放风口或延长放风时间来降低棚内温度。如果温度很高,要及时在棚面覆盖遮阳网,避免土壤吸收过多的热量,同时在操作行铺设稻壳、稻草或秸秆等有机物,并结合小水勤浇,减少棚内热量储存,从而达到降温的目的。

合理放风 果实不皴皮

当前昼夜温差大,植株经过一晚 的呼吸作用,叶片及果实表面很容易 结露。如果第二天早上放风过急或一 次性放风过大,外界的冷空气直接吹 入棚内,很容易导致果实表面温、湿 度变化剧烈,从而导致果实出现皴皮 现象,尤其是放风口下的植株更为明 显。

果实发生皴皮后,商品性降低, 只能当次品卖。而做好放风工作,可 大大减少皴皮现象发生。建议循序渐 进地放风, 当拉棚1小时后或棚温达 到20℃左右时(视不同作物而异), 先放一次小风,风口宽一般5厘米左 右。其目的是为了促进棚室内外换 气,排出湿气和有害气体,放进二氧 化碳,加强作物的光合作用。当棚温 升高后,再放一次风,将温度逐渐降 至适宜蔬菜生长的范围内。中午12 时-下午2时,作物的光合作用处于 "午休"状态,为减少其呼吸消耗, 可将棚温酌情下调2℃左右。这样分 次放风,可减少皴皮现象。也可在放 风口下以及入口处设置挡风膜,避免 放风时冷风直吹果面, 降低皴皮发生 几率。

温度表上读取的温度,是棚室放

风的重要依据。温度表上的温度是否准确,直接关系着蔬菜是否处于适宜生长的环境中,建议在棚内东西向均匀设置3支温度表,然后取其平均值,以减少误差,并将温度表的下端置于蔬菜生长点以上10厘米左右为宜。

光照适宜 果实转色好

光照对番茄果实色素的转化有 较大影响。当植株行间郁闭时,通 风透光性弱,很容易导致果实转色 不良,但也不能为了增加通风透光 性而把果实周围的叶片都摘了,这 样反而会导致强光直射果面而发生 日灼现象,降低果实的商品性。因 此, 合理摘叶是促进果实转色的重 要措施, 摘叶时要注意两点: 一是 果实上部叶片"多而不挤"。果实 上部的叶片不要摘, 即使是老叶, 也尽量不要摘掉,这些叶片可以充 当果实的"遮阳伞",减少日灼发 生。二是果实下部叶片要"少而精 。果实下部的叶片不要全部去 除,适当预留一两片功能叶,保证 植株的光合作用,促进膨果和转

当出现连阴天光照不足时,需要通过提高棚膜的透光率来增加光照,尤其是临近路边的棚室,要经常擦拭棚膜或者使用除尘条来增加棚膜透光性,促进果实着色。除尘条可以用长布条制作,将其一端固定在棚顶,另一端固定在棚下,长度略长于棚的跨度(一般比棚膜宽度长0.5米-0.7米)。这样布条会随风摆动,从而擦掉棚膜上的附着物,保持棚膜清洁,增加棚膜的透光度,加速果实转色。



土壤贫瘠肥力低葡萄弱小产量低

□记者果志华编写

甘肃省武威市一果农电话咨询: 我新建了一个占地20亩的果园,全部种植葡萄,但是葡萄长势偏弱、枝杈细、叶片发黄、果粒膨大慢,产量和品质都很低,土壤也比较板结。我对果园土壤进行了检测,结果显示土壤有机质含量不足,土壤水解氮、土壤高碱、土壤速效钾含量也不足,土壤偏碱性。请问应该如何快速提高土壤肥力?

答:葡萄虽是藤本果树,但根系 发达、蔓多叶大、生长旺盛,且肥水 需求量大。但从土壤检测结果来看, 该果园土壤比较贫瘠,从而导致葡萄 难以吸收足量养分维持自身生长,出 现长势弱、枝叶细、产量低等现象。

原因分析

资料显示,每生产100千克葡 萄,需纯氮0.3千克-0.6千克、五氧 化二磷 0.1 千克-300 千克、氧化钾 0.3 千克-0.65 千克、镁 0.1 千克、硫 0.05千克, 氮、磷、钾需求比例大致 为10:5:12。此外,葡萄具有"钾质 植物"之称, 其整个生长期都需要大 量钾元素,需求量居三大营养元素之 首。如果钾元素供应不足,会使树体 生长势减弱, 抗性降低, 新稍生长变 弱,提早停长,叶缘失绿变黄并向上 卷曲, 之后逐渐变褐并焦枯, 导致叶 片早落, 果粒小而少, 且膨大慢。氮 元素不足时,叶片薄而小,花絮纤 细,花器分化不良,易落花落果。磷 元素不足,叶片表现与缺氮相近,果 穗表现为穗小、成熟慢、含糖量低。 土壤有机质是土壤中含碳的有机化合 物, 若土壤中有机质匮乏, 土壤物理 性质恶化,表层土壤易板结变硬,浇 水后粘重,干燥后开裂,土壤透气性 非常差,气体交换不畅,容易造成土 壤中二氧化碳积累,氧气不足,从而 阻碍葡萄根系的正常生长。因此,想 要葡萄健壮生长,需要及时向土壤中 补充养分。

增施有机肥

提高土壤有机质,主要通过增施 有机质含量高的粪肥、商品有机肥或 绿肥(包括秸秆)等来实现。例如, 完全腐熟的畜禽粪肥,或者有机质含 量丰富的生物有机肥,这些肥料有机 质含量高,可提升土壤有机质含量, 为葡萄根系生长创造良好的环境。

有机肥最好与微生物菌剂配合施用,一是促进有机肥中有机质的分解和转化。二是有益微生物菌可分泌有机酸或产生糖类物质,与有机胶体结合在一起,促进团粒结构形成,有效打破土壤板结,并能改善土壤和所入。腐植酸活种质、腐植酸活种质、腐植酸活种,微生物菌能够活化土壤有机养分与无机养分,增加养分与无机养分,增加养分与无机养分,增加养分与无机养分,增加养分与无机养分,增加养人。如解磷、解钾、固氮,促进集有效性。如解磷、解钾、固氮,促进各壤中微量元素的释放及螯合,可提各中微量元素的解放及螯合,可是条件下,还能参与腐植质形成,有利于提高土壤肥力。

在培肥地力方面,可以采取秸秆还田的方式,如将玉米秸秆进行粉碎,均匀撒到地里,并配合一定的微生物菌腐熟剂,深翻,腐熟剂能加速秸秆腐熟,这样操作后,能有效提高土壤有机质含量。

合理施用大量元素肥料

在施用有机肥的基础上,建议施用平衡型 15-15-15 或类似比例的复合肥,每亩用量 75 千克-100 千克,同时配以硫酸锌 1.5 千克、硼酸 1 千克、硫酸亚铁 3 千克-5 千克,与 20 千克细干土充分混匀,掺入有机肥中施用。

当葡萄进入幼果膨大期后,追肥以平衡型15-15-15或类似比例的大量元素肥料为主,每亩用量75千克-100千克,配合甲壳素、腐植酸等功能型肥料,养根促根。进入第二次膨果期,则应控氮增钾,可选用高钾型肥料,结合叶面喷施磷酸二氢钾或大量元素叶面肥,还要注意叶片喷施氨基酸或海藻酸叶面肥,补充叶片养分,提高光合速率,促进养分吸收和运输。

生长期间测土

为保证葡萄果粒膨大期的养分供 应足量和全面,建议葡萄进入果实膨 大初期,再进行一次土壤检测,了解 土壤有机质、水解氮、有效磷、速效 钾含量,根据土壤养分状况,合理调 整施肥方案,确保结出的葡萄产量 高、品质好。



电话: 15153623132 400—158—0886